

1991. Реабилитация жертв политических репрессий



Международный день школьных библиотек

Погружаясь в мир чтения



Закон и порядок

Три проступка за рулем и шагай, дружок, пешком...



СЕРДАЛО

СВЕТ

+12



ГИАЛГАЙ МЕХКА КЪАМАН ЮКЪАРА ГАЗЕТ / ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНАЯ ГАЗЕТА РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ

Газет арадувл 1923 шера 1 май денз

№ 165 (11701), шинара, 25 октябрь, 2016 шу

Дни выхода газеты: вторник, четверг, суббота

Газета выходит с 1 мая 1923 года

вторник, 25 октября 2016 года

WWW.SERDALO.RU. E-mail: serdalo@yandex.ru

По показателям валового регионального продукта Ингушетия первая в СКФО

В Магасе Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров ответил на вопросы журналистов по итогам визита в республику Председателя Правительства Российской Федерации Дмитрия Медведева и заседания правительственной комиссии. Так как главным вопросом, который обсуждался на правкомиссии, было развитие регионов Северо-Кавказского федерального округа, Глава Ингушетии подробно рассказал о том, что касалось именно нашего региона.

По словам Юнус-Бека Евкурова, визит в республику премьера и ключевых федеральных министров – это знак уважения к региону и оценка работы руководства Ингушетии. «Председатель Правительства сам за рулем проехался по всей республике. Мы посетили сады, перинатальный центр и Дворец спорта, строительство которых уже завершается, побывали на Мемориале Памяти и Славы ингушского народа. Дмитрий Анатольевич увидел, как мы живём, как устроен наш быт. Ему понравился наш мемориал, он сказал, что увидел совсем другую Ингушетию», – процитировал Глава. Он также отметил, что выездное заседание и посещение ряда объектов в республике в будущем сулят региону дополнительные бонусы. По ряду просьб, которые озвучил Юнус-Бек Евкуров, Дмитрий Медведев уже принял положительные решения. В частности, это касается продукции «Сада-Гигант - Ингушетия» (чтобы её раскупали крупные российские сетевые компании), перинатально-го центра (чтобы первые пять лет он был на федеральном обеспечении), расширения ФАД «Кавказ» в 2017 году.

Говоря о плюсах, которые республика получает в результате развития и реализации ФЦП,

руководитель региона отметил, что сад – это лишь одно из направлений, которое в регионе развивается в АПК. «В 2013 году мы составили план, в котором обозначены среди других проектов и сады. 1100 га должно быть садов в 2020 году. Мы хотим перенять опыт Италии, раздавать всем бесплатно саженцы и помогать им расти. Плоды надо будет сдавать на общую базу по определённой цене. Такой своеобразный кооператив и пример семейного бизнеса. Людям не нужны большие земли, чтобы так зарабатывать», – сказал Глава.

«Помимо садов у нас есть мясомолочное, овощное производство и переработка. Наш «Сад-Гигант» один из лучших в стране. Это признали и Дмитрий Анатольевич, и министр сельского хозяйства России. Д.Медведев сказал, что мы завели европейскую культуру ведения садов», – процитировал премьер Юнус-Бек Евкуров. Он также обратил внимание на технику, специальную одежду и технологию производства. Касаясь перспектив развития садов, Юнус-Бек Евкуров сказал о том, что «с другими фруктами сложнее, их тяжело хранить». «Первый урожай нектарина, персика, абрикоса, сливы и 5 видов черешни в этом году мы собрали. Будем развивать. Дмитрий

Анатольевич назвал наш «Сад-Гигант» реальным конкурентом любому импорту», – отметил Глава.

Руководитель региона привёл ряд данных Росстата, которые также были достигнуты в результате ввода объектов по ФЦП. «По темпам роста по итогам первого полугодия в 2016 году по строительству мы первые в округе и четвёртые по РФ, по вводу жилья (137,6%) мы вторые по округу и шестые по РФ, по темпу роста в сельском хозяйстве (119 %) мы первые по округу, на третьем месте по стране. По ВРП – первые в округе и седьмые в стране», – сказал Глава.

Юнус-Бек Евкуров отметил, что с девяти до 23 процентов выросло и количество детей, обеспеченных местами в государственных детских садах. В 17 школах обучение велось в три смены, к концу года таких школ в республике не будет вообще. В 67% школ обучение велось в две смены, и таких школ сегодня в республике 47%, то есть их количество снизилось на 20%.

Также Глава региона прокомментировал налог на tuneядство, который сейчас активно обсуждается. Юнус-Бек Евкуров считает, в республике пока эта тема не актуальна, так как «налог на tuneядство нужно вводить, если есть рабочие места для 100% населения».

Вечер памяти в честь векового юбилея классика ингушской литературы Джамалдина Яндиева, прошел в доме-музее Марины Цветаевой в Москве.

В мероприятии приняли участие близкие и родные поэта, представители творческой интеллигенции, молодежи и общественности. На вечере рассказывали о творчестве Яндиева, читали его стихи на ингушском и русском языках, а также переведенные на другие языки.

Стихи "последнего гусара" звучали в Москве

Народная артистка России Тамара Яндиева прочла отрывки из произведений поэта и исполнила свою авторскую песню «Эрзи» о родовом селе Яндиевых в горной Ингушетии.

На вечере также присутствовала дочь поэта Марьям Яндиева, которая рассказала о своем отце и поблагодарила всех собравшихся гостей. «Мероприятие прошло тепло, искренне и, действительно, душевно. На улице холодная осень и нерадостная погода, а тут атмосфера стала теплой и потрясающей. Очень разные люди собрались, выразили свою любовь, уважение к поэзии и получили такое духовное объединение всех. Спасибо им за это», – поделилась своими впечатлениями М.Яндиева.

В Ингушетии также проходит мероприятие, приуроченные к 100-летию со дня рождения первого Народного ингушского поэта. В национальной библиотеке региона состоялась научно-практическая конференция «III Яндиевские чтения», в рамках которой презентовали новые проекты библиотеки «Народный марафон», «Классики в воспоминаниях современников», подвели итоги литературного конкурса стихотворений и эссе «Я пишу о Джамалдине Яндиеве», представили буктрейлер на его стихи.

В Назрани проходил Вечер памяти, в селе Ингушской Северной Осетии, где родился поэт, появилась мемориальная доска. Она установлена в школе, которую закончил классик. 10 ноября в Центральном доме литератора в Москве состоится мероприятие, посвященное творчеству и памяти поэта, в котором примет участие Глава республики Юнус-Бек Евкуров.

Джамалдин Хамурзаевич Яндиев (1916–1979) – первый Народный ингушский поэт (1977), член Союза писателей СССР, кавалер ордена «Знак Почета». Издано более двадцати поэтических сборников Яндиева на ингушском и русском языках. Его первый переводчик Арсений Тарковский писал о нем: «... большой лирический подъем, соловьиный голос». Стихотворения Яндиева переведены, помимо русского, на многие языки народов Северного Кавказа, а также на украинский, эстонский, татарский, немецкий, английский, испанский и японский. Он родился в селе Ингушской Назрановского округа Терской области 16 октября 1916 года. 23 августа 1979 года поэт скончался, похоронен, согласно его воле, на старинном ингушском кладбище в любимой Балте.

Новости Северного Кавказа

Владикавказ

Больше всего владикавказцев в этом году умерло от онкологии

Больше всего владикавказцев в этом году умерло от онкологии. На втором месте – смертность от заболеваний сердечно-сосудистой системы. Тройку замыкают автотравмы. На четвертое место вышел туберкулез. Такие данные предоставили "15-му Региону" в отделении ЗАГС по Владикавказу. Средним возрастом смертности у мужчин является 65 лет, женщин – 76 лет. Всего за 9 месяцев было зарегистрировано 2543 смерти, что на 149 меньше, чем за тот же период в прошлом году. Из них 47 детей до одного года: 23 ребенка умерли на первой неделе жизни. Однако и этот показатель ниже цифр предыдущего года на 9 человек. Основными причинами смертности у детей стали врожденная пневмония, внутрижелудочковое кровоизлияние и сердечно-сосудистые заболевания.

Грозный

Чечня и ДНР решили обмениваться туристами

Чечня и самопровозглашенная Донецкая Народная Республика (ДНР) заключили соглашение о сотрудничестве в сфере туризма. По словам главы предприятия «Тур-Экс», работающего в индустрии путешествий в российском регионе Элины Батаевой, туроператоры в Чечне готовы к сотрудничеству с коллегами из ДНР, хотя в рамках соглашения пока ничего не реализовано. «Сотрудничество носит скорее имиджевый характер и включает в себя взаимный обмен рекламой, студентами и туристами», – пояснила Батаева. Глава «Тур-Экс» добавила, что такие же договоренности были достигнуты Чечней практически со всеми соседями, а также с Санкт-Петербургом и Казанью. Представитель Комитета по туризму в республиканском правительстве Мурат Шахидов заявил, что по прогнозам в регионе за 2016 год могут побывать около 100 тысяч человек. Помимо российских путешественников, Чечню посещают туристы из Китая, а также стран ближнего и дальнего зарубежья.

Махачкала

Иран вложится в переработку мусора в Дагестане

Бизнесмены из Ирана готовы инвестировать в мусоропереработку, а также производство сельскохозяйственной продукции, семян и птицеводство в Дагестане. Об этом в понедельник, 17 октября, сообщает ТАСС. На сегодняшний день мусоропереработка в Махачкале не ведется. «Мы готовы ознакомиться с инвестиционным потенциалом Дагестана, чтобы пригласить в республику крупных инвесторов», – заявили представители иранской делегации из провинции Ардебиль (расположена на южном берегу Каспийского моря) в Махачкале. Они намерены сотрудничать с морским портом дагестанской столицы, включая возможность покупки акции предприятия. Руководитель Организации сельскохозяйственного джихада провинции Ардебиль Сарви Адиль отметил, что с этого года уровень экономического и торгового сотрудничества между Ираном и Россией значительно повысился, и есть намерение «перейти от разговоров к реальным действиям». Россия активизировала переговоры с иранскими компаниями о сотрудничестве в различных отраслях после отмены санкций США в отношении Тегерана. В настоящее время ведутся переговоры о поставках в Иран машиностроительной продукции, сотрудничестве в области нефтедобычи, совместных энергетических проектах.

Нальчик

Студенты КБГАУ наградили лучших преподавателей

В честь празднования 35-летия аграрного университета студенты Кабардино-Балкарского аграрного университета отметили своих лучших преподавателей, сообщает официальный сайт учебного заведения. На торжественном вечере в КБГАУ состоялась награждение лучших преподавателей вуза, номинированных на грамоты и призы студентами.

«Среди отмеченных – ректор Аслан Алаев, проректоры, деканы и директора институтов, а также свыше 20 преподавателей разных кафедр. Были награждены и самые активные, по мнению самих ребят, студенты», – сообщает на сайте. Вечер начался с премьерного показа фильма о Кабардино-Балкарском ГАУ, снятого телеканалом НОТР совместно с пресс-службой вуза. Затем состоялся концерт «Университет: вчера, сегодня, завтра», продолживший юбилейный марафон празднования. По словам идеолога вдохновителя и организатора мероприятия, завкафедрой «История и философия» Мадины Кяровой, концертные номера подбирались, исходя из предпочтений студенческой аудитории.

Ставрополь

На Ставрополье обнаружили карантинные для России объекты

Специалисты испытательной лаборатории Ставропольского филиала «Центр оценки качества зерна» в рамках выполнения государственного задания по работе № 3 «Исследования в области карантинных растений» проанализировано 202 пробы. Проведено 1 202 исследования, что составляет 86% от плана. Выявлено 44 пробы с карантинными объектами. Амброзия полынелистная выявлена в 13 пробах кукурузы, 19 пробах подсолнечника, 3 пробах пшеницы, 1 проба льна, 1 проба рапса.

В 6 пробах пшеницы выявлено наличие горчачка ползучего, в 1 пробе подсолнечника – повилика полевая.

Черкесск

Столицу Карачаево-Черкесии очистят от несанкционированной рекламы

Мэр Черкесска Руслан Тамбиев поручил создать отдел по контролю за размещением рекламы на территории города. Такое решение принято после рассмотрения предложения одного из жителей республиканской столицы очистить город от несанкционированной рекламы. «Инициатива очистить фасады домов и учреждений, остановок и так далее от несанкционированной рекламы поступила на интерактивный сервис "Активный горожанин". В 2017 году также будет проведен конкурс на лучший двор Черкесска. Новый интерактивный сервис "Активный горожанин", с помощью которого жители Черкесска могут внести свои предложения по развитию города, а также участвовать в обсуждении актуальных тем, был запущен на обновленном сайте мэрии города 7 сентября. На сегодняшний день в рамках сервиса размещено уже 57 предложений. В их числе установка "Доски позора вандалов", где будут размещаться стоп-кадры с места преступления с изображением главных действующих лиц, а также организация городского экологического патруля.

С. СУЛТАНОВ

Швейная фабрика Ингушетии планирует выпускать 1,65 млн изделий

Швейная фабрика Ингушетии получила первый заказ от военно-патриотического общественного движения "Юнармия" на пошив зимней формы. Всего для юнармейцев предполагается сшить порядка 200 комплектов одежды.

Напомним, отряд школьного движения "Юнармия" – в республике был сформирован в этом году в рамках поручений Главы Ингушетии. В его состав вошли 210 человек. Все юные армейцы – учащиеся различных общеобразовательных учреждений, представляют республиканский военно-патриотический клуб "Турпалхо".

Кроме того, на базе предприятия, построенного в селе Али-Юрт Назрановского района в рамках ФЦП, планируется начать производство спортивной одежды, не уступающей по качеству экипировке, завозимой из Испании.

Власти республики считают, что пошив формы как для футболистов, так и других спортсменов, станет востребованным и прибыльным видом бизнеса с учетом того, что данные изделия завозятся в Россию из ряда европейских стран. Такое решение было принято в августе этого года в ходе встречи Главы Ингушетии с членами футбольного клуба "Ангушт", которые посетовали на то, что новую экипировку с соответствующим логотипом команда закупает в Испании в связи с тем, что подобного производства нет в регионах РФ.



На предприятии ежегодно предполагается выпускать 1,65 млн изделий. Куртки из прочных тканей, джинсовые брюки, пиджаки, постельные принадлежности, джемперы, мужские и женские жакеты – все это будут шить на фабрике. Только брюк из джинсовой ткани

планируется выпускать более 155 тысяч изделий в год.

Суммарные налоговые выплаты предприятия планируется довести до 140 млн рублей в год.

Пресс-служба Главы и Правительства РИ

Телефон «горячей линии» Правительства РИ по противодействию коррупции:
+7 (8734) 55-11-57

С января по сентябрь этого года число заявлений об оспаривании кадастровой стоимости выросло больше чем в полтора раза. Об этом свидетельствует статистика Росреестра. Почти половина из них удовлетворены. По данным ведомства, во всей стране было подано около 30 тыс. заявлений. Из них почти каждое второе удовлетворено. В итоге кадастровая стоимость недвижимости в среднем снизилась на 30%. Почти 9 из 10 заявлений касались земельных участков. «Подобная динамика свидетельствует о несовершенстве действующей системы кадастровой оценки», – считают в Росреестре.

Единый телефон службы спасения «112»

Погода в Ингушетии
25 октября 2016 г. +2 °С, дождь со снегом
26 октября 2016 г. +3 °С, облачно с прояснениями

Курс валют
USD ЦБ – 62,23
EUR ЦБ – 67,73

1 миллиард для надежных вольт и ватт

Более 1 млрд рублей планируется привлечь на повышение надежности электросетей Ингушетии. Об этом рассказали в Ингушском филиале ПАО "МРСК Северного Кавказа".

В рамках дополнительной эмиссии акций ПАО "МРСК Северного Кавказа" планируется использование средств в объеме более 1 млрд. руб., которые будут направлены на мероприятия по повышению надежности электрических сетей и снижению потерь электрической энергии. В общем, программу планируется реализовать до конца 2018 года.

В рамках мероприятий по повышению надежности электросетей предусмотрено строительство подстанции "Плиево New" и двух распределительных подстанций, а также реконструкция "Плиево - Вознесенская-2". Для снижения потерь электроэнергии планируется модернизировать информационно-вычислительный комплекс Ингушского филиала, заменить некачественное оборудование и другие мероприятия. В результате реализации мероприятий экономика в целом составит 31,5 млн кВтч, (97,1 млн руб.) При этом уровень потерь по Ингушскому филиалу к 2018 году составит 24,4%.



СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

Неиспользуемых земель не должно быть

Изъятие бесхозных участков должно завершиться к весне 2017 г.

Как хорошо известно, Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров неоднократно заявлял, что земли в республике используются неэффективно и не по назначению, поэтому они должны быть изъяты у недобросовестных пользователей в лице ГУПов, КФХ и ЛПХ. Изменения, внесенные недавно в законодательство, позволяют это делать.

Для реализации этой задачи в прошлом году была

создана межведомственная комиссия, председателем которой является вице-премьер, курирующий вопросы АПК, Валерий Кукса. За время работы комиссии были изъяты почти 2800 гектаров земельных участков, в основном у так называемых «бумажных» фермеров, которые на них совершенно ничего не производят.

По мнению Главы республики, для быстрого и качественного решения этого вопроса необходимо привлечь депутатский корпус

Народного собрания Республики Ингушетия.

Скажем, что работа по изъятию неиспользуемых земель межведомственной комиссией не велась несколько месяцев, особенно в летний период, когда из-за уборки урожая оземных была напряженка на полях.

несколько месяцев работы нашей комиссии мы изъяли 511 участков площадью 2750 гектаров, — отвечает он, — то, по моему, осталось не меньше площадей в Ингушетии, которые не используются вообще. В скором времени комиссия начнет выявление владеющих ими

К весне 2017 года наша комиссия сможет полностью изъять у недобросовестных «собственников» неиспользуемые земли и передать их настоящим хозяйственникам



Сегодня ситуация другая: заканчивается сев озимых, а что касается уборки второго урожая, она, можно сказать, завершена. Мы попросили ответить на вопрос одного из членов межведомственной комиссии по изъятию неиспользуемых земель Ислама Алиева, главного агронома Минсельхоза, много ли еще остается в республике неиспользуемых земель и каким образом комиссия будет бороться за изъятие их у таких недобросовестных людей?

— Если за

лиц, а затем изъятие земель на законном основании. Неиспользуемые земли не должны быть ни одного гектара. До сих пор привлекала в части изъятия неиспользуемых земель глав администраций сельских поселений и их депутатские советы, теперь по инициативе Главы республики Юнус-Бека Евкурова нам в этом будет помогать и депутатский корпус парламента Ингушетии. Это, на мой взгляд, поможет более быстро завершить эту работу.

Думаю, что к весне 2017 года наша комиссия сможет полностью изъять у недобросовестных «собственников» неиспользуемые земли и передать их настоящим хозяйственникам, которые смогут будущей весной посеять на них яровые культуры. Только так можно и нужно получить от нашей кормилицы земли все, что она может дать во благо людей.

Надо «разморозить» сев озимых

Сев озимых в ГУПах после затяжных дождей, продолжавшихся несколько дней, возобновился в среду, 19 октября. А возобновился он по просьбе главного агронома Минсельхоза Ислама Алиева, который настоятельно попросил директоров агрослужб сельхозпредприятий форсировать это мероприятие, чтобы до ноября завершить его полностью.

Согласно последним данным, а они с каждым днем изменяются, в ГУПах республики в общей сложности был посеян 5381 гектар из запланированных 14,750. Это, конечно, очень мало, учитывая, что в АПК вполне достаточно различной техники. Одних посевных комплексов в хозяйствах по линии

Минсельхоза свыше 80 единиц. Я попросил Ислама Алиева прокомментировать данную ситуацию.

— На мой взгляд, несмотря на запоздалый сев из-за недостаточности влаги в почве, можно было уже посеять свыше 60% площадей от намеченных. Однако, этого не произошло из-за безответственности отдельных руководителей и агрослужб ГУПов. Каким ГУПам можно отнестись в первую очередь «Малгобекское», в котором из 500 гектаров не засеян ни один гектар, «Насыр-Кортское», где аналогичная ситуация, ГУПы «Дружба» и им. С. Орджоникидзе, которыми руководят Ахмед Нальгиев, Алим Эсмурзиев, Саварбек Тохов, Адам Мошхоев. Собрав их на отдельное совещание в Минсельхозе, которое провел замминистра сельского хозяйства

Абубакар Гандалолев, предупредил, что посевные работы необходимо немедленно форсировать, завершить до конца текущего месяца. В случае невыполнения этого требования к ним будут приняты административные меры.

Необходимо увеличить темпы работ и в других ГУПах, особенно в «Беркате» и «Карабулакском».

На данный момент из 14,750 гектаров засеяны всего 25%. 80% из них принадлежат ГУПам ОПХ «Нестеровское», им. Осканова Сунжского района и «Алханчуртское» Малгобекского района. Не лучшими темпами идет сев и в фермерских хозяйствах, в которых из-за нехватки техники он может затянуться до первой декады ноября и более, что, разумеется, нежелательно.

каждой головы от 450 до 500 килограммов будут сданы до конца текущего года, а процентов 10 - в месяц Рамадан 2017 года.

— Вы, Мовлатгирей, побывали, наверное, и в кошарах «Зори Кавказа». Что Вы скажете об этом?

— С главным зоотехником «Зори Кавказа» мы побывали в пяти кошарах на Терском хребте. В них полностью завезены сено, солома, зернофураж. Все они подогреты к зиме: утеплены, оторменованы. Замечаний никаких. Что касается предстоящего окота, в марте 2017 года, к нему готовятся уже сегодня. Важно отметить, что в 2017 году овцеводы планируют получить от каждой 100 овцематок по 110 ягнят и сохранить это поголовье.

Ш. БАТАРБЕКОВ

ДАТА В ИСТОРИИ



1991. Реабилитация жертв политических репрессий

Прошедший в феврале 1956 г. XX съезд правящей КПСС объявил курс на десталинизацию советского общества, но не смог довести процесс до конца. Реабилитация производилась в индивидуальном порядке по заявлениям самих жертв репрессий или их родственников, если первые погибли в сталинских застенках и лагерях.

Следующее за ним руководство страны спустило вопрос на тормозах и даже попыталось завуалировать его. Все сделало вид, что ничего подобного в стране не было.

Перестройка середины 80-х годов дала толчок новым попыткам общества и демократических сил возобновить процесс реабилитации жертв политических репрессий. И если во второй половине 50-х годов речь шла лишь об индивидуальных решениях о реабилитации жертв сталинизма, то в конце 80-х годов речь шла о реабилитации всех, кто безвинно попал в жернова государственного террора.

Первый проблеск появился 16 января 1989 г. с указом президиума Верховного Совета СССР «О дополнительных мерах по восстановлению справедливости в отношении жертв репрессий, имевших место в период 30-40-х и начала 50-х годов».

14 ноября 1989 г. Верховный Совет СССР принял Декларацию «О признании незаконными и преступными репрессивных актов против народов, подвергшихся насильственному переселению, и обеспечении их прав».

13 августа 1990 г. Президент Советского Союза М. Горбачев издал Указ «О восстановлении прав всех жертв политических репрессий 20-50-х годов».

Но сталинизм подвергал репрессиям не только по этническому признаку. Государственному террору подвергались по социальному, сословному, корпоративному и индивидуальному признакам. Реабилитации этих категорий советских граждан был посвящен и принятый 18 октября 1991 г. Закон Российской Федерации N 1761-1 "О реабилитации жертв политических репрессий", в который впоследствии был внесен ряд изменений.

«За годы Советской власти миллионы людей стали жертвами произвола тоталитарного государства, подверглись репрессиям за политические и религиозные убеждения, по социальным, национальным и иным признакам. Осуждая многолетний террор и массовые преследования своего народа как несомнимые с идеями права и справедливости, Федеральное Собрание Российской Федерации выражает глубокое сочувствие жертвам необоснованных репрессий, их родным и близким, заявляет о неуклонном стремлении добиваться реальных гарантий обеспечения законности и прав человека», — говорится в преамбуле Закона. Целью Закона была объявлена реабилитация всех жертв политических репрессий, подвергнутых таковым на территории Российской Федерации и 25 октября (7 ноября) 1917 года, восстановление их в гражданских правах, устранение иных последствий произвола и обеспечение сильной в настоящее время компенсации материального ущерба».

Возможно, это и случайно, но на следующий день, 15 ноября, указом Президиума Верховного Совета РСФСР был образован Государственный комитет по национальным вопросам (Госкомнац РСФСР), правда, претерпевший впоследствии неоднократные преобразования и ликвидации.

Постановлением Верховного Совета РСФСР от 18 октября 1991 года "Об установлении Дня памяти жертв политических репрессий" 30 октября официально был установлен днем памяти жертв политических репрессий. Выбор даты был связан с памятью о голодовке, которую 30 октября 1974 года начал политзаключенные мордовских и пермских лагерей в знак протеста против политических репрессий в СССР.

В том же 1991 г. было принято решение создать в составе информационных центров МВД республик, УВД краев и областей соответствующие подразделения, а в Главном информационном центре МВД России — Центр реабилитации жертв политических репрессий и архивной информации. Как сообщил начальник Центра МВД России К. Никишин, за пять лет всего по стране поступило 2 млн. 600 тысяч заявлений и запросов о реабилитации и о признании пострадавшими. (См. «Юридический вестник», № 23, ноябрь 1996 г.)

16 декабря 1991 г. и 30 марта 1992 г. Президиум Верховного Совета РФ утвердил соответственно комиссию по восстановлению прав реабилитированных жертв политических репрессий и Положение о ней.

Впоследствии в продолжение и расширение первых документов по проблеме был принят целый ряд нормативных актов парламента и правительства России, предусматривающих денежную компенсацию за утраченное жилье и имущество или возвращение его (Федеральные Законы: №5698-1 от 3 сентября 1993 г. и №166-ФЗ от 4 ноября 1995 г.)

3 марта 1994 г. Правительство России приняло Постановление №419, утвердившее Положение о порядке предоставления льгот реабилитированным лицам и лицам, признанным пострадавшими от политических репрессий. Минфину России было поручено предусмотреть в федеральном бюджете начиная с 1994 г. необходимые средства для обеспечения предоставления льгот указанным категориям граждан.

16 марта 1992 г. правительство России приняло положение о порядке выплаты денежной компенсации лицам, реабилитированным в соответствии с Законом РФ N 1761-1 "О реабилитации жертв политических репрессий", в которое 18 июля 1994 г. были внесены изменения и дополнения.

2 августа 1994 г. кабинет министров России принял Постановление №899 «Об утверждении Положения об условиях и порядке выплаты компенсации лицам, подвергшимся нацистским преследованиям». Речь шла о компенсации за счет средств, выделяемых Федеративной Республикой Германия для этой категории российских граждан.

12 августа 1994 г. тот же кабинет министров принял Постановление №926, утвердившее положение о порядке возврата гражданам незаконно конфискованного, изъятого или вышедшего иным путем из владения в связи с политическими репрессиями имущества, возмещения его стоимости или

выплаты денежной компенсации.

Учитывая, что репрессиям подверглись в том числе и по религиозным убеждениям, Президент Б. Ельцин издал Указ №378 от 14 марта 1996 г., который осудил «многолетний террор, развязанный большевистским партийно-советским режимом в отношении священнослужителей и верующих всех конфессий», поручил Генпрокуратуре, ФСБ и МВД России реабилитировать их, органам исполнительной власти всех уровней «оказывать помощь верующим в восстановлении культовых зданий, возврате имущества, изъятого из церквей, мечетей, синагог, других культовых учреждений».

23 апреля 1996 г. Президент России Б. Ельцин принял Указ №602 «О дополнительных мерах по реабилитации жертв политических репрессий», позволяющий признавать репрессированными и при отсутствии документов — на основании судебного решения.

Реабилитация была объявлена и репрессированным в связи с участием в событиях в г. Новочеркасске в июне 1962 г. (Указ Президента РФ №858 от 8 июня 1996 г.)

Указом Президента России №1509 от 2 декабря 1992 г. была образована Комиссия при Президенте РФ по реабилитации жертв политических репрессий. В 2004 г. новый Президент России В. Путин издал Указ №1113 от 25 августа 2004 г., которым утвердил Положение о Комиссии при Президенте РФ по реабилитации жертв политических репрессий.

Наравне с теми, кто действительно пострадал от сталинских репрессий, под этот процесс пытались подвести и другие категории российских граждан. Были попытки реабилитировать, например, вожда Белого движения А. Колчака, последнего российского императора Николая II и даже организатора самих массовых репрессий Л. Берия и других. Донские казаки выступили за реабилитацию атамана казачьих войск, генерала П. Краснова, который во время Великой Отечественной войны активно сотрудничал с гитлеровскими войсками и был казнен советским судом. Из них только Николай II со второго захода в 2008 году был реабилитирован вместе со своей семьей. 28 марта 2009 г. в реабилитации Берии было отказано.

Если в целом по стране процесс реабилитации касался выборочно, то для титульного народа Республики Ингушетия проблема реабилитации касалась практически всех, кто родился до 1957 г.

Как известно, 26 апреля 1991 г. был принят судьбоносный для многих этносов, подвергнувшихся репрессиям по национальному признаку - Закон РФ «О реабилитации репрессированных народов».

Постановлением Правительства Республики Ингушетия № 97 от 10 июня 1994 г. «О комиссии по восстановлению прав реабилитированных жертв политических репрессий» в целях реализации Закона Российской Федерации от 18 октября 1991 г. "О реабилитации жертв политических репрессий", Закона Российской Федерации от 26 апреля 1991 г. "О реабилитации репрессированных народов" при Правительстве Республики Ингушетия была создана комиссия по восстановлению прав реабилитированных жертв политических репрессий во главе с руководителем Правительства М.И. Дидиговым.

Постановлением №2 кабинета министров Ингушетии от 4 января 1995 г. «О дополнительных мерах по исполнению постановлений Правительства РФ по восстановлению прав жертв политических репрессий» Министерством финансов объявлялось «принять меры по бюджетному обеспечению затрат, связанных с возмещением ущерба и предоставлением льгот репрессированным гражданам». Начали работать правительственная комиссия и рабочая группа.

20 февраля 1995 г. Постановлением Правительства №26 было принято положение о порядке восстановления прав репрессированных граждан Республики Ингушетия и лиц без гражданства, проживающих на территории РИ.

31 декабря 1997 г. кабинет министров Ингушетии принял очередное Постановление №337 «О дальнейших мерах по реабилитации жертв политических репрессий в Республике Ингушетия», которым были утверждены Положение «О порядке возврата гражданам, проживавшим и проживающим в Республике Ингушетия, незаконно конфискованного, изъятого или вышедшего иным путем из владения в связи с политическими репрессиями имущества, возмещения его стоимости или выплаты денежной компенсации», о республиканской комиссии по восстановлению прав репрессированных граждан, проживающих в Республике Ингушетия и сам состав комиссии во главе с министром юстиции Х.И. Яндиевым.

31 июля 1999 г. вышел новый нормативный акт Правительства РИ № 211 «Об упорядочении нормативных актов Правительства Республики Ингушетия по реабилитации жертв политических репрессий».

В отличие от предыдущих нормативных актов, последний обеспечивал реабилитацию, выплату компенсации и восстановление прав репрессированных граждан Северной Осетии ингушской национальности. Была установлена очередность возмещения ущерба, причиненного в связи с применением репрессий в 1944 году. В первую очередь шли непосредственно подвергшиеся репрессиям и являвшиеся собственниками конфискованного имущества или жилья. Следом шли наследники первой очереди, затем супруги и дети, потом - внуки.

Дважды Распоряжением Президента Ингушетии №9-рп от 20 января 1998 г. и №14-рп от 18 февраля 2000 г. были утверждены Республиканские комиссии по реабилитации жертв политических репрессий.

Вначале репрессированные получали около 8 тысяч рублей, затем сумма была приближена к 10 тысячам рублей за один жилой дом на всех, кто проживал в нем. Сумма, конечно, была мизерной, но люди и её были рады получить.

К 2002 году, например, по Республике Ингушетия числилось 134178 пострадавших от политических репрессий. В начале 2000 годов процесс выплаты компенсаций остановился за отсутствием финансовых средств.

Якуб ПАТИЕВ

Зимний запас

Зимовка общественного скота в сельхозпредприятиях республики, можно сказать, началась.

В ГУПе «Зори Кавказа» Малгобекского района содержится более 200 голов крупнорогатого скота от 6 месяцев до 2 лет. Поголовье находится на интенсивном кормлении для откормочных целей.

Кроме КРС в этом ГУПе, которым руководит со дня его основания Магомед Мерзоев, содержится еще 3400 овец, 950 из которых овцематки. Содержат их в кошарах, расположенных на Терском хребте и в его урочищах.

Недавно в хозяйстве побывал с проверкой заместитель начальника отдела

животноводства Минсельхоза Мовлатгирей Долгиев. — Мовлатгирей, начнем с крупнорогатого скота. Скажите, пожалуйста, как содержится он, какие корма и в каком количестве приготавливаются для его зимовки?

— Здесь в настоящее время более 200 голов КРС, находящихся на откорме. Помещение для скота полностью подготовлено к зимовке. Исключены всякие сквозняки, приведен в порядок транспорт по очистке помещения от навоза и мусора, скот перед зимовкой проверен на состояние здоровья, которое соответствует всем требованиям ветеринарии. Что касается кормов, здесь несколько сот тонн сена в скирдах, столько же соломы, а в складском помещении

фермы свыше 400 тонн зернофуража. Это ячмень, овес, пшеница, для переработки которых здесь же в складском помещении имеется кормоцех. Всего в хозяйстве для КРС и овец на зимний период заготовлены 600 тонн сена в пачках и рулонах, столько же соломы и свыше 550 тонн зернофуража. Этих кормов вполне достаточно для сытной зимовки скота, и для того, чтобы увеличить продуктивность животноводства.

Главный зоотехник ГУПа Абубакар Аджигариев показал мне ведомость, в которой ежесуточно фиксируются привесы скота на каждую голову. Они в среднем с начала октября составили по 600-650 граммов. Что касается сдачи скота, процентов 20 из них со средним весом

Сколько мебели надо в четырех стенах?

На днях на улице Муталиева в Назрани меня оставили три молодых человека и вежливо предложили листок бумаги с красивыми фотографиями.

В листовке была информация о том, что мебельный салон, расположенный на этой улице, реализует мебель со скидкой 60%.

В Назрани много мебельных салонов, где продают российское и иностранное производство мебели. С одним из владельцев подобного салона Б. Матиевым я встретился, чтобы прояснить ситуацию.

— Какова причина большого количества мебельных салонов?

— Здесь есть ряд причин. Мебель может долго находиться в салоне, нет опасности порчи, как это имеет место с продуктами питания, предметами быта и повседневного спроса, за ним не нужен сложный уход.

В России много леса, много мебельного производства, еще завод из-за рубежа. На это обратили внимание наши бизнесмены, в том числе и я. К тому же у нас мебель дешевая и практичная. В первые годы мебель много покупали, но сегодня появилась еще местная продукция - частные

предприятия стали производить практичную и недорогую мебель. Все это влияет на уровень наших продаж.

— Каков выход?

— Я уже два-три года как почувствовал эту перемену. От реализации мебели не отказался, но уменьшил его завод извне. Одновременно стал торговать товарами быта или, как принято их называть, ширпотребом. Это краски, химические средства для дома. Плюс я продаю мебель не только в комплекте, но и поштучно, это столы, стулья, диваны, гарнитуры кухонные и т.д.

— Что нужно в таких условиях для успешной торговли?

— Нужна информация. К примеру, в любой городской или районной администрации есть отделы, которые следят за потребностью населения в энергоносителях, воде, хлебе и других сферах современной жизни, включая и жилплощадь. Но кто интересуется потребностью людей в мебели, когда возводятся многоквартирные жилые дома? Располагая примерными цифрами такой потребности, мы будем лучше ориентироваться в своей деятельности, предлагать населению самую удобную и красивую.

Я. ХАДЗИЕВ

«Селалад» журнала 30 шу дизарга

Ший хана из лакхе белгалыа «Селалад» ци йола берий журнал кепатоха доладар докка новкостал даьд галглай мотт литературни деглабоалабара, тоабара. Къаьстта боккхагболча йоанзонхо ша яздарча нийса дар бераша шоаш язъеш хина стихаш, проза хилар. Журнал галглай а нохчий а меттил арадува додалу 1986 сентябрь бетта денз. Хяьта галглай меттала йола хьалхаря ноябрь октябрь бетта. Цудухъа журналы 30 шу далара цай укх бетта белгалду.

Юхьанца шин бетта цкъа арадувалар из. Цъаьбаькда Майсигнаькъан Саламхан кертера редактор а волаш, 2000-гича шера денз хлара бетта цкъазза арадувал журнал. Из хургдацар вай республика кулгалхош цун аргла йола йоакхе ца йоре. Журнала оаглонаш тла шойа йоанзонхошта кепайийттай галглай йоанзонхошта поэташ, школай дешархоша.

Цар массане а цераш яха аьттув бац. Хяьта шекъ яц вай меттах дог лаж мел волчо «Селалад» журналы тла йоанзонхошта кепаетташ хилара. Вокхий вей да вай боккхагболча йоанзонхой поэзе, проза цъайола материалаш журналы тла араулар.

Белгалде деза журнал бяхъан долаш дукха а дола дицденна е дицдала гаргадаха шира дешаш, вешта аьлча историзмаши архаизмаши лебеча галглай меттаца

дисса хилар. Цу гулакха журналы тла кепаетт «Дошлорг».

Ала деза XX-гича бляшхерен 90-гича шерашк, вешта аьлча вай Галглай Республика хьахулача массехк шера журналы хьал ладара хинналга.

Цъаьбаькда вай республика хьахулачул тлехьагъа цун хьал куц-кеп а чулоацам а тоабелар. Карарча хана йалаьмате хозача басарашца тоаьдъ арадоах из, берий терко тлорайлоаш.

Журнала кертера редактор а йоанзонхо, поэт, драматург, Россей йоанзонхой Союзы доакъошхо Горьханькъан Хасолта Бадруддин. Белгалде деза из журналы хьоалагъа кертера редактор волга. Вай лакхе ма аллара хьалхаря вар Чахкинаькъан Идриса Саид, тько шу совгъа цу дареже лъяттар Майсигнаькъан Саламхан.

Карарча хана «Ма хетта ца хилча, ма тарлу» яха галглай кица диц а ца деш,

йолча таронех бизза пайда а эцаш къаьхьегаш я журналы редакце тоаба, из ший ханнахъа арадахара. Из дика влаштехъа а доал. Хяьта «Селалад» журналы чулоацамах аьлча белгалданза далац цу тла массеза лелаш массехк рубрика йолга. Царех ца я «Берий хколлам». Цига кепаетт бераша язъаша стишаш, дувцарашта цар дязьдаьча багахбувцама йоанзонашта. Ший хана дукха хилар «Бовза, беза хьай мохк» яхар. Цига дувцар Галглай Мехкарча юртех, шахьарех, лоамех, хих, чоьех, гувнех, хьастех, вешта аьлча топоминикха-моттигий церах. Хяьта 2011 шера денз цунна меттел «Галглай сийдола нах» ци йола рубрика кала кепаетт вай къаман сийдолча нахах долча йоанзонашта. Ишта журналы тла хул «Сакьердамилгаш», «Дийнате дуне» яха рубрикаш а. Царел совгъа кепаетт кроссвордаш а. Хланз журналы 30 шу дузача хана «Селалад» дезаш мел бараш даькъала бувца лов цу цайца.

МЕРЕШКНАЬКЪАН Султан

Хьаькъала ловзара турнир

Октябрь бетта 22-ча дийнахъа Шолжера Культуран цагъа "Что? Где? Когда?" яхача хьаькъала ловзара Республика ийла турнир чакхъьлар. Галглай Республика Къамана библиотекой "КЛИО" яхача хьаькъала ловзарий клубай цъана влаштехъадаькхадар ловзар длаьдахъар.



Дукха бар ловзара юкье дакъа лаца баьккараш. Вай мехкахой хиларал совгъа Нохчий мехкара а баьккабар ловзарча чам бараш. Массане а ийс команд влашгътехар: "Baker street", "Цунами

энтузиазма", "451 F", "Blackout", "Мимопроходимцы", "Алеа", "Черный союз", "Серый кардинал", "Brodyagi". Шин даькъе дийкъа дар ловзар, ийе тура цъаостадъ а долаш. Чоагъа сакьердаме а чулоацам кюарча болаш а дар хлара хаттар. Цъа минот лора командаш хаттар жоп оттаде, цул тлехьагъа

Ловзара шоллагъа даьках 3-гъа моттиг яькхар "Blackout" яхача команда, 2-гъа моттиг "Алеа" яхача нохчий команда яькхар, 1-ра моттиг "451 F" яхача команда яькхар. Ловзара хьалхарча кертерча даьках 3-гъа моттиг "Алеас" яькхар, 2-гъа моттиг "Blackout" команда яькхар, хяьта 1-ра моттиг "451 F" яхача команда яькхар. Шоллагъа даьках моттигаш яьхачарна грамоташ ялар, хьалхарча даьках моттигаш яьхачарна кубкаш ялар.

Самукъане а сакьердамца а длаьдахар ловзар. "КЛИО" яхача хьаькъала ловзарий клубай кулгалхо волча Патнаькъан Хларона Адама хьоахадир хлара цъан е шин бетта цу тайпара ловзараш дергилар. Хяьта из пайдане гулакх да, хлана аьлча нах дукхагъа дешара сутарбу цу ловзара. Цунах тарра кхетам а кюарглу наьха. Сона сайна а дукха хлама дайзад, даька лощаш хиннаеце а. Баркал хилда царна а библиотека боллошта а ловзар оттадарца самукъадакхарар. Дала аьттув боакхалба "КЛИО" клубай шойа дагалоаца машта тлакча!

ВЕШКАРНАЬКЪАН Фатима

Малх

Фу деш хиннад хьалхарча заман малх царабоалача луйранна, мишта хийцад вай даьша из ладат?

Дукха ха я из хинна. Хьалха галглаша Маьт-Лоам тла а бувлаш, цига шоашта Даьлага дулаш а деш, цар дехар деш зама хиннай из. Бокхийча наха дувцар, фьппий шахьарера пхийттар мел ваьннар водаш, хлара шера беррига а майнаш шоашта сула болча Маьт-Лоам тла бувлаш хиннаб, малх царабоалача луйранна цу тла а хургоболаш. Илла ха хиннай, малх царабоалача хьалхарча дийнахъа лоаман зюгалех малх локъайлабалале цига хила безаш. Хяьта малхо ший болар коанарча денга доладачул тлехьагъа хьалтлаваьнна сак тлехъависарг лоархлаш хиннав. Из тлакха малха синнела вувш а хиннав цар малх царабоалача хана.

Хлара шера фьппий шахьаре ценнагъа, кхелета зламига сар мала ва а хьожаш, хоам беш хиннаб, цу шера уж а лоам тла бовла безаш болга. Кхелетача шера хьалхарча лоам тла бовлачарна мара хиннадац из ладат сел хала. Длаьхобла нах шойа хьашт долча хана, тлехъа биса а баха-бахка а ийиш лолаш хиннаб ийллача метте. Хяьта хьалхарча тлабовларех тлехъависар малха синнела улийташ хиннав.

Дукха уйла яь, дукха дийца, юкхера а цъан уйланна тла а сайца, юха хьаарабайнаб цай-нах. Тлакха йистхиннав кертера цай-саг:

- Ва нах, укх тайпара клантий бола халхь дукхагъа дийбача а даьхача а бакъаха да. Оаха баьча барто яхар да, из дийна а вита, цунна духъала, Далла хоастам беш, синнела ка бер. Шу разьа дале, ер ладат хувцаргда вай воашта товча оагъорухъа, хлана аьлча заманга хьежжа керда ладат юкье а доалаш е латтар хуца а луш хьадоагъа ер дуне. Хяьта длаьхойодча хана сага урс хьаьхар кхы хург а до-



Кулгаша, когаши дла а дийка, веьха ний хьисаперча кхера тла лотлаваьнна зламига сар. Халкъа ладато оттагъа кхера длаьча доагъа тлазар длаьца дезаш хиннав из. Хяьта лоажала калавахале ларьхъла кийчдаьча мица лувча а вий, цленвеш хиннав сар. Ишта из лувчаве уйла йолаш виллаш из керий тла лотла. Царабоала малх хьалкхетташе ларьхлад цун йоагъа кхел е. Керда вахар долла длаьча лотлаваьнна зламига сар, саготдеш, фу де йиш яр-те из калхарвакха, яхаш, уйланга хьа баха хиннаб дукхараш. Цъаьха цъане цюагъа теаьд:

- Хьажал, хьажал, лоа цъа сар воагъа, говра тла а вагъаш. Берригаш длаьхьежаб цига хьа. Хяьта вийкха уллар, цена хий лотлаваьнна хьаьхъа оаха бача хоамга хьежжа, барт бергъа вай, сабар де, тхо юхаджалца, - из а аьнна, ерда чу длаьчубаьк бокхий нах.

а ваьсте, мукъа вита, ма доаде цун кьонча нускала ираз. Хяьта со ва шоана сар йоалайна, дунен а чам байна, - ший бларгх даьнна хий, наха ходалар кхераш, шортгъа дла а даькха, аьннад зламигаца сага длаьх: - Сай яра да са, цун яьча кхела хоадм чакхобалале хьаьхъа.

Цъан юкха лощабелча санна латтийсаб мохк, цунга ладувгъаш, тамаш еш. Теша мегадц царна, зламига сар ший лоажала духъала ишта вена хиларар. Юкхера а, вийкха уллар хьа а ваьсте, ер ловиллаш цун когаметта вийка, бакъа, фу дича бакъахъа да ца ховш бисаб уж. Хяьта цай-наха аьннад гулбена-рашк:

- Цкъа хьалха дагадовла деза тха, укх гулакха фудича бакъахъа да, тлакха, оаха бача хоамга хьежжа, барт бергъа вай, сабар де, тхо юхаджалца, - из а аьнна, ерда чу длаьчубаьк бокхий нах.

ацаш длаьхоакхаргда вай. Шо разьа дий цу гулакха? - аьнна, мехкага кхайкадаьк воккхаца сага.

Раьзболчар а боацарар а - массане кулг айдеш чакхобалача, бокхийча наха баьча барта разьа болаш хиннаб дукхагъабараш. Тлакха хьаьхъадаьк цай-сага массане а хозаш:

Тахан денз дла, Далла синнела сар вулга хоадаьд длаьдкхар вай воашта юкьера. Хяьта цунна когаметта Далла, воаша ма аллара ка буьргба вай. Хяьта кома дулх даа хьаьнал а да, адамий дар санна малха ца а дуташ.

Ишта длаьдъаннад из ладат, шийна тлехъа шийл дикагъдар а кхоплаш.

Хьаьдийцар: ЕВКУРНАЬКЪАН Зейн-Иабид. Дязьдаьр: МАТЕНАЬКЪАН Илез

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ШКОЛЬНЫХ БИБЛИОТЕК

ПОГРУЖАЯСЬ В МИР ЧТЕНИЯ

Школьные библиотекари – знатоки и эрудиты. И в то же самое время, это открытые и искренние люди, всем сердцем любящие свою профессию. В кодексе этики школьных библиотекарей России есть такие слова: «Мы никогда не используем преимуществ старших, обладающих информацией, и правами взрослых в ущерб интересам школьников, библиотеки, школы, в которой работаем»...

Наверное, у каждого человека воспоминания о школьной поре так или иначе связаны с визитами в школьную библиотеку. В этих стенах многие десятилетия рождались мечты о далеких путешествиях, возникали первые жизненные планы и рисовались захватывающие перспективы будущих взрослых дорог. Открывая для себя мир, отраженный на книжных страницах, человек в пору своего взросления учится видеть все его неповторимое многообразие и богатство, вдумчиво оглядывается в происходящее вокруг, обретает новые знания и расширяет свой кругозор. Надежным проводником в мир непознанного становится, конечно, школьный библиотекарь. Его мудрым советам и рекомендациям принято всегда доверять.

Накануне Международного дня школьных библиотек я отправилась в малгобекскую школу-гимназию №1, чтобы снова проникнуться давними впечатлениями, вдохнуть запах книжных стеллажей и понаблюдать за работой библиотекарей, которая и в наш век гаджетов не потеряла своей актуальности и прежнего ореола некой торжественной чистоты.

НАШЕ ДОСЬЕ
По инициативе ЮНЕСКО Международный день школьных библиотек (International School Library Day) отмечается ежегодно во многих странах в четвертый понедельник октября, начиная с 1999 года. Причём каждый год он посвящён определённой теме. Впервые его провозгласил президент Международной ассоциации школьных библиотек (International Association of School Librarianship, IASL) Бланш Вуллз. В 2005 году официальный статус праздника подтвердил уже новый президент этой организации Питер Дженко.

В 2008 году это событие вышло на новый уровень - в январе координатор проекта Рик Малхопланд объявил, что Международный день школьных библиотек преобразуется в месячник - тоже международный. В октябре этого же года прошел первый Месячник школьных библиотек (International School Library Month) под девизом «Грамотность и обучение

- в вашей школьной библиотеке». Участники акции могли выбрать любой день в течение месяца для проведения мероприятий, посвященных школьным библиотекам. Некоторые, впрочем, не ограничивались одним днем и даже неделями, а объявляли долговременные мероприятия - такие, например, как сбор книг в

«педагог-библиотекарь», чествование ветеранов библиотечного дела, обучающие семинары, многочисленные мероприятия для школьников (конкурсы, конференции, выставки, сборы книг) и их родителей и учителей. И эти традиции празднования сохраняются и сегодня, приобретая все более массовый

Наедине со своей проблемой библиотекари школьных новостройки не остались. Им на помощь пришло все библиотечное сообщество. Библиотека малгобекской школы-гимназии №1 в ближайшее время передаст в новую школу большое количество учебной, справочной и художественной литературы.

течение всего месячника. В России Международный день школьных библиотек впервые провели в 2008 году. Тогда его девизом стали слова «Школьная библиотека - на повестке дня». В тот год была заложена основа традиционной программы месячника. Кроме международных дня и месячника школьных библиотек, отчетственные школьные библиотекари наравне со всеми своими коллегами отмечают

характер. Главным событием месячника в России остается Форум школьных библиотек, который проходит в Михайловском (Пушкинском) заповедник в Псковской области. Кроме международных школьных библиотек, отчетственные школьные библиотекари наравне со всеми своими коллегами отмечают

профессиональный праздник весной. Общероссийский день библиотек приходится на 27 мая.

ПЕРЕСТУПАЯ порог библиотеки школы-гимназии №1, каждый оказывается в ярком и солнечном пространстве, созданном руками неравнодушных людей. Творцами этого чуда являются заведующая библиотекой Аминат Сосланбековна Додова и библиотекарь Марем Магомедовна Досхоева. За плечами каждой из них по четыре десятка лет сложной выбранной профессии. О том, что эти годы были посвящены добросовестному и вдохновенному труду, свидетельствует тот факт, что обе они награждены медалью «Ветеран труда». Стоит ли говорить, каким большим уважением они пользуются не только в коллективе гимназии, но и во всем библиотечном сообществе.

В гимназии Аминат Сосланбековна и Марем Магомедовна работают со дня ее открытия, оказавшись,

таким образом, у самых истоков зарождения школьной библиотеки. Под их началом эта библиотека прошла свой путь становления, давно став востребованной и любимой гимназистами. И ребята идут сюда не только по необходимости - за литературой, без которой не обойтись в учебном процессе. Они охотно читают и литературу художественную. Исполдволь, ненавязчиво, но внимательно им прививают вкус к чтению А.С. Додова и М.М. Досхоева.

На сегодняшний день, рассказывает Аминат Сосланбековна, - мы обладаем богатым книжным фондом. Он содержит 18 600 книг. Учебный фонд составляет восемь тысяч книг. Отдельно идет методическая литература, предназначенная для педагогов. Большую часть фонда представляет собой разноплановая художественная литература, которая пользуется широким читательским спросом. Разумеется, есть в нашей библиотеке и солидные энциклопедические издания, а

также различная справочная литература. Весь книжный фонд находится в постоянном движении, книги не пылятся на полках. Гимназисты знают, что все это книжное богатство предназначено для них, и каждый день приходят в библиотеку.

Большая заслуга в становлении нашей библиотеки принадлежит первому директору гимназии А.Ш. Гандапоеву, - продолжает библиотекарь М.М. Досхоева. - Каждый раз, выезжая куда-нибудь за пределы республики, он обязательно интересовался у нас, какие книги привезти. Не было случая, чтобы он вернулся из какой-либо командировки без купленных для школьной библиотеки книг.

Сегодня библиотека также постоянно пополняется новой литературой. В частности, благодаря министерству образования республики, создаются поступают книги из серии «Школьная историческая библиотека». Гимназисты уже успели по достоинству оценить первые тома. Эту серию, ставшую абсолютно

новым явлением в мире учебной литературы, выпускает издательство «Русское слово» совместно с Русской школьной библиотечной ассоциацией. В «Школьную историческую библиотеку» входят лучшие художественные произведения на историческую тематику, созданные в России за последние двести лет. Среди них оказались как хорошо известные произведения, так и те, что сегодня возвращаются к читателю. Это повести и романы В.Г. Яна, А.К. Толстого, В.П. Авенариуса, Г.П. Данилевского, Е.А. Салиаса, Ю.Н. Тынянова, Л.Н.Толстого и других талантливейших авторов. В разные времена в их произведениях нашли отражение самые яркие события истории нашего Отечества. Серия «Школьная историческая библиотека» стала хорошим подспорьем для учителей истории и литературы, а у школьников теперь появилась замечательная возможность наполнить свой досуг интересным и полезным чтением.

У ШКОЛЬНЫХ библиотекарей Аминат Сосланбековна Додовой и Марем Магомедовны Досхоевой немало дел и забот. Но свою работу они делают с заметным удовольствием. Я застал их за важным и ответственным делом. Под конец рабочего дня они занимались отбором литературы из книжного фонда своей библиотеки, которую скоро передадут своим коллегам из средней общеобразовательной школы №30.

Эта совершенно новая школа, открывшаяся недавно в Малгобекском муниципальном районе, расположена в сельском поселении

Сагопши. Делая свои первые шаги, она пока не может похвастаться собственной хорошей библиотекой. Однако наедине со своей проблемой библиотекари школьных новостройки не остались. Им на помощь пришло все библиотечное сообщество. Библиотека малгобекской школы-гимназии №1 в ближайшее время передаст в новую школу большое количество учебной, справочной и художественной литературы, которая станет хорошим подарком для сагопшинских школьников.

Профессия библиотекаря - это не только призвание, но и состояние души. Ведь только наполненная светом и теплом душа может нести доброту в наш мир, служить просвещению и преобразовать юные мысли. У А.С. Додовой и М.М. Досхоевой каждый день отмечен какими-то добрыми делами. То детские книжные праздники они организовывают, то помогают ребятам готовиться к предметным олимпиадам, не забывая при этом день за днем приучать школьников к чтению.

Практически все воспитанники гимназии являются нашими постоянными читателями, - отмечает Аминат Сосланбековна. - Работая в тесном контакте с учителями, мы вместе с ними следим за тем, чтобы ребята обязательно читали. Не зря говорят, что книга - незаменимый источник знаний. Конечно, ответ на любой вопрос сегодня можно найти в интернете. Но стоит ли при этом лишать себя удовольствия от встречи с хорошей книгой вживую? Ведь это, в конце концов, так приятно - взять в руки томик стихов, сборник прекрасных рассказов, интересный исторический роман и, листая страничку за страницей, погружаться в мир чтения!

Ахмет ГАЗДИЕВ
Фото автора

ЗАКОН И ПОРЯДОК

Три проступка за рулем и шагай, дружок, пешком...

Недавно стало известно о том, что законопроект о лишении прав водителей, нарушивших правила три раза, одобрен в первом чтении Госдумой. Автомобилисты не смогут садиться за руль за превышение скорости более чем на 40 километров в час, за проезд на "красный", разворот через сплошную линию, выезд на встречную полосу. Права отберут и у тех, кто не пропускает машины со спецсигналами, а также не уступает дорогу пешеходам на "зебре". Лишение грозит в том случае, если один или несколько из этих видов нарушений было совершено трижды за год.

Если указанные выше нарушения зафиксированы автоматическими камерами, то они суммируются и вести к лишению прав не будут. Для водителей, не имеющих водительских прав, законопроект предусматривает наказание в виде штрафа в размере от 10 тыс. до 30 тыс. рублей.

Кстати, некоторые помнят, что практика лишения прав

нововведение, потому что именно из-за нежелательного поведения на автодороге случаются трагедии. Что касается меня, то у меня водительский стаж семь лет и меня очень редко привлекали к административной ответственности, да и то по незначительным нарушениям. А так, я стараюсь соблюдать все правила дорожного движения, езжу аккуратно - это в моих же интересах: и машину, и здоровье сохраню. Наша республика небольшая, поэтому, не торопясь, можно вовремя и безопасно добраться в любую точку.

Якуб Султыгов, водительский стаж - 18 лет:
- Учитывая то, что законодатель перечисляет здесь безусловные нарушения, то есть те, по поводу которых никто не станет спорить, идея наказывать изъятием прав за три нарушения ПДД в год может дать позитивный результат - снизить количество ДТП и других нарушений. Очень важно, что в проекте закона подробно описываются эти виды правонарушений, потому что мы знаем, как часто у нас в стране превосходят

наличием понятных разметок на проезжей части.

Третья сторона этого вопроса - наличие нормального, реального технического осмотра транспорта. Не на бумаге, а в техническом центре, где специалисты техническое состояние автомобиля порабатывают над его недостатками, дадут толковые советы владельцу транспортного средства. Тогда и аварий станет меньше.

Тамерлан Мальсагов, водительский стаж - 22 года:

- Я с большим сомнением отношусь к указанному проекту. Может быть, ошибаюсь. Потому что раньше, если три прокола в правах ставили, то их отбирали. Это похоже на тот, старый подход. Там, честно говоря, нужно было гаишникам давать деньги на руки, чтобы права не прокаливали. Хорошо было бы, если бы все люди знали, за какие именно правонарушения будут их наказывать. По телевидению, радио об этом надо рассказывать. Я на своем водительском веку видел тысячи разных изменений в правилах. Было бы хорошо, если при выдаче прав молодым водителям, сегодня прямо в ГАИ давали бы какую-нибудь методичку или листовку, какие наказания за какие нарушения могут им грозить.

И еще. Так часто получается, что мы, водители, и сотрудники ГИБДД, ДПС находимся как бы по разные стороны друг от друга. А почему бы именно сотрудникам ГИБДД не читать лекции и давать разъяснения по поводу прав водителей. Есть миллионы способов наказать человека, тут много выдумывать не надо. Другое дело - если бы специалисты, опытные водители, сотрудники МВД, дорожники вместе давали какие-то предложения о том, как обеспечить безопасность водителей, пешеходов, пассажиров.

Хава Илиева, водительский стаж - 4 года:
- Я считаю, что нужно наказывать человека, который может совершить аварию. Ну, подумайте сами, если водитель выезжает на встречную полосу, а нас учили в автошколе, что это - любовое столкновение, последствия которого могут быть самыми тяжкими, то как можно его не наказать? Лучше ведь предотвратить аварию, смерть,

увечья, чем ждать пока это все случится.

Выезд на красный свет. Какой разумный человек станет спорить с тем, что это неизбежный вариант в кого-то врезаться, или кого-то сбить? Все знают, что на перекрестке машины едут не только по маршруту, но и поперек его. Даже ребенок притормозит в таком случае. Однако находятся взрослые, которые намереваются "проскочить".

Разворот на сплошной. Сплошную черту в местах, где узкая дорога, где транспорт идет плотным потоком, в местах, где неоднократно уже случались аварии. Государственные службы это место обозначили сплошной линией именно по этим причинам. А значит, что на этой зоне все должны соблюдать правила, поэтому тот, кто делает там разворот или пересекает ее, также подвергает опасности не только себя самого, но и других людей.

Все эти случаи понятны, поэтому, если человек эти правила игнорирует, то его надо отстранить от руля. Я езжу на работу каждый день и, честно говоря, количество лихачей, способных на безумные поступки, к сожалению, не уменьшается.

Нурдин Батаев, водительский стаж - 30 лет:

- Я людей знаю. Не будете наказывать тех, кто гоняет на автомобиле - те и дальше будут гонять. Я недавно был на похоронах односельчанина, погибшего в аварии. Все говорили там, что нельзя превышать скорость, а когда развезжались, некоторые неслись по селу, поднимая пыль и распушивая живность. Нормальный человек едет осторожно, скорость без необходимости не превышает. Нормальный человек планирует свою поездку, старается не опаздывать, чтобы не спешить. А те, кто в молодости был склонен нарушать правила, у того и к старости ума редко прибавляется. У таких злостных нарушителей надо при необходимости изымать не только права, но и автомобиль на какое-то время. Мы знаем случаи, когда настоящие преступники за рулем, после изъятия у них прав, все же выезжали на трассу и совершали ужасные ДТП.

Ася ГЕТАГАЗОВА



за три нарушения была еще в советские годы. Тогда было так: нарушил правила, инспектор выписал штраф и сделал прокол в талоне нарушений. Три прокола - год ходить пешком.

Нам стало интересно, как воспринимает нововведение водители ингушских автодорог и мы решили провести небольшой социальный опрос. Вот, что нам ответили:

Рамзан Пошев, водительский стаж - 7 лет:

- Я считаю, что ужесточение санкций к нарушителям ПДД - это правильное

идеи превращались в коррупционные схемы. В данном случае нарушения, указанные в законе, беспорно, серьезные, и если водитель их повторяет, значит речь идет уже о человеке, который склонен к лихачеству, к нарушению ПДД и представляет из себя потенциальную опасность на дороге.

Вместе с этим очень хотелось бы, чтобы параллельно решались проблемы, связанные с нормальным покрытием дорог, с работой светофоров, массовой укладкой т.н. «лежачих полицейских»,

ГИБДД взятку, подвергает себя уголовному преследованию. Дача взятки, равно как и ее получение, является уголовно наказуемым деянием для получателя взятки и лица, склоняющего к совершению коррупционного правонарушения.

При получении взятки должностное лицо получает выгоды имущественного характера за законные или незаконные действия (бездействия) в пользу дающего, а дача взятки признана начальным этапом коррупции - она как бы провоцирует должностное лицо на правонарушение.

В целях предотвращения фактов склонения сотрудников Госавтоинспекции к коррупционным действиям в салонах патрульных автомашин ДПС установлены видеорегистраторы, которые фиксируют действия как снаружи, так и внутри салона. При оформлении материалов по факту правонарушения все административные процедуры осуществляются сотрудником полиции в зоне действия видеорегистратора. Любая попытка гражданина уйти от ответственности, предложив инспектору ДПС взятку, фиксируется и в дальнейшем служит основанием для возбуждения уголовного дела по статье 291 Уголовного кодекса Российской Федерации «Дача взятки».

Если вам станет известно о фактах коррупционных проявлений со стороны сотрудников Госавтоинспекции, информируйте об этом органы правопорядка по «телефону доверия» МВД по Республике Ингушетия: (8734) 55-04-99 или 02.

УТИБДД МВД по Республике Ингушетия

Пропаганда безопасности дорожного движения

Профилактика детского дорожно-транспортного травматизма

Профилактика детского дорожно-транспортного травматизма - проблема всего общества. Обучение детей правильному поведению на дорогах необходимо начинать с самого раннего возраста. Задача педагогов и родителей - воспитать из детей грамотных и дисциплинированных участников дорожного движения. Значительный пласт работы - это профилактика ДДТТ и формирования у детей навыков безопасного поведения на дорогах. Возрастающая плотность уличного движения делает дороги все более опасными для детей и, соответственно, вопросы профилактики детского дорожно-транспортного травматизма не теряют своей актуальности. Авторы многих работ, посвященных изучению детского травматизма, отмечают, что почти 2/3 из общего числа пострадавших на дороге детей попадает под машину из-за отсутствия главного транспортного навыка: предвидение скрытой опасности. Устранить эту причину, ограничиваясь только беседами с детьми, словесными наставлениями, невозможно. При движении на дороге, как и при любом движении, действуют не столько знания, сколько привычки, стереотипы.

Наиболее распространенные причины дорожно-транспортных происшествий:
1. Выход на проезжую часть в неустановленном месте перед близко идущим транспортом (мало кто из наших детей имеет привычку останавливаться перед переходом проезжей части, внимательно её осматривать и контролировать ситуацию слева и справа во время движения).
2. Выход на проезжую часть из-за автобуса или другого

препятствия (наши дети не привыкли идти к пешеходному переходу, выйдя из транспортного средства, или осматривать проезжую часть).

3. Игра на проезжей части (наши дети привыкли, что вся свободная территория - место для игр).

4. Ходьба по проезжей части (даже при наличии рядом тротуара, большая часть детей имеет привычку идти по проезжей части, при этом чаще всего со всевозможными нарушениями).
Дорожно-транспортный травматизм в значительной мере обусловлен такими особенностями их психофизиологического развития, как незрелость; неспособность правильно оценивать обстановку; быстрое образование условных рефлексов и быстрое их истощение; потребность в движении, которая преобладает над осторожностью; стремление подражать взрослым; переоценка своих возможностей; специфичность реакции на приближающийся автомобиль и др. Таким образом, обучение детей правилам безопасного поведения на дороге может уменьшить тяжелые последствия и возможность попадания его в ДТП. Единственный, кто может его в этом убедить, - взрослый человек, своим личным примером.

Уважаемые родители, ребенок учится законам безопасного поведения на дороге у взрослых. Не жалейте времени на обучение детей ПДД. Старайтесь сделать всё возможное, чтобы оградить ребенка от несчастных случаев на дороге!

Берегите себя и своих детей!
Х.С.АЛЕКОВА, инспектор группы по пропаганде ОБ ДПС ГИБДД, МВД по РИ, майор полиции

Антитабачный закон действует в России уже несколько лет, однако до сих пор возникает немало вопросов, где можно, а где нельзя курить, как должны быть оборудованы курилки, распространены ли антитабачные ограничения на веранды летних кафе и т.д. Правовая инструкция 9111.ru отвечает на популярные вопросы.

В каких местах запрещено курить? В соответствии с ч.1 ст. 12 Федерального закона от 23.02.2013 N 15-ФЗ «Об охране здоровья граждан от воздействия окружающего

ГДЕ НЕЛЬЗЯ КУРИТЬ?

табачного дыма и последствием потребления табака», курение табака запрещено:

- на территориях и в помещениях, предназначенных для оказания образовательных услуг (детские сады, школы, техникумы, вузы и т. д.);

- на территориях и в помещениях учреждений культуры, спорта и органов по делам молодежи (музеи, театры, дома культуры, спортивные сооружения и т. д.);

- на территориях и в помещениях учреждений культуры, спорта и органов по делам молодежи (музеи, театры, дома культуры, спортивные сооружения и т. д.);

- в помещениях, предназначенных для оказания медицинских, реабилитационных и санаторно-курортных услуг (поликлиники, больницы, санатории, пансионаты и т.д.);

- в поездах дальнего следования, на судах, находящихся в дальнем плавании, при оказании услуг по перевозкам пассажиров;

- на воздушных судах, на всех видах общественного транспорта (транспорта общего пользования) городского и пригородного сообщения (в том числе на судах при перевозках пассажиров по внутригородским и пригородным маршрутам);

- в местах на открытом воздухе на расстоянии менее чем пятнадцать метров от входов в помещения железнодорожных вокзалов, автовокзалов, аэропортов, морских портов, речных портов, станций метрополитенов, а также на станциях метрополитенов, в помещениях железнодорожных вокзалов, автовокзалов, аэропортов, морских портов, речных портов, предназначенных для оказания услуг по перевозкам пассажиров;

- в помещениях, предназначенных для предоставления жилищных услуг, гостиничных услуг, услуг по временному размещению и (или) обеспечению временного проживания;

- в помещениях, предназначенных для предоставления бытовых услуг, услуг торговли, общественного питания, помещений рынков, в нестационарных торговых объектах;

- в помещениях социальных служб;

- в помещениях, занятых органами государственной власти, органами местного самоуправления;

- на рабочих местах и в рабочих зонах, организованных в помещениях;

- в лифтах и помещениях общего пользования многоквартирных домов;

- на детских площадках и в границах территорий, занятых пляжами;

- на пассажирских платформах, используемых исключительно для посадки в поезда, высадки из поездов пассажиров при их перевозке в пригородном сообщении;

- на автозаправочных станциях.

Для обозначения территорий, зданий и объектов, где курение табака запрещено, размещается знак о запрете курения (ч. 5 ст. 12 ФЗ от 23.02.2013 N 15-ФЗ, Приказ Минздрава России от 12.05.2014 N 214н "Об утверждении требований к знаку о запрете курения и к порядку его размещения" (Зарегистрировано в Минюсте России 02.07.2014 N 32938).

poriadok.ru.

Хорошее дело

В ноябре ищи саженцы

Осень, особенно поздняя, когда холодный дождь со снегом оставляет в сознании одно определение - «унылая пора», не очень-то и располагает обычного человека к земледелию... Между тем, конец ноября - благоприятный период для посадки саженцев.

В Ингушетии в плане садоводства настоящее раздолье, отличный климат, много солнца, достаточно осадков. Приложив незначительные усилия, любой человек способен посадить два-три дерева. Орех, айва, абрикос, яблоня, груша, кизил, калина, вишня и черешня - эти и многие другие деревья могут украсить вашу жизнь. И не обязательно замыкать на закрытой со всех сторон собственной территории. Посадите фруктовое богатство на улице и многие годы плоды вашего труда будут служить угощением для других людей.

Многие «патриоты» земли родной, бросив только один взгляд на улицу, блестящую от дождя или тумана, сразу отрезают любую мысль о том, что надо взять лопату, выкопать небольшую ямку и «поселить» в это подземное убежище корни плодородного растения.

Пора расставаться с этими плохими привычками. Купите пару саженцев, оденьте куртку, возьмите инструмент, определите место, и вперед! Вы сами не заметите, как скоро ваш саженец наберется сил, вырастит и начнет кормить вас и остальных людей вкусными плодами. Время летит быстро, жизнь проходит каждый день, спешите же заняться осенними посадками.

В. САЙТОВ



Многие играет и генетика, но игнорировать образ жизни большинства в данном случае нельзя. Часто люди спохватываются, но уже в среднем, либо пожилым возрасте, когда случаются отеки, боли в суставах, какие-то проблемы с организмом.

Нормальное здоровье напрямую связано с так называемой нормой - золотой серединой. Вы не должны подвергать себя чрезмерным тренировкам, совершать непосильные спортивные

ЗДОРОВЬЮ – ВРЕМЯ, БОЛЕЗНИ – ЧАС

ПОЛЕЗНЫЕ ПРИВЫЧКИ КОВБОЕВ

первый взгляд может показаться, что это какая-то бравада или небрежность этих персонажей. В действительности же таким образом ковбои, пастухи, наездники - все, кому приходится долго ходить пешком, оказывают большую нагрузку на ноги, их «разгружают». Спортсмены знают, как важно проводить массаж ног, если забилась мышца, появилась выраженная усталость и боль в ногах.

В нашей жизни практически каждому человеку приходится каждый день преодолевать большие расстояния. При этом, если мужчины, как правило, получают эту нагрузку, играя в футбол, волейбол, выполняя силовые упражнения, то женщины, которые не занимаются спортом или физической культурой, «благодаря» ходьбе на высоких каблуках, ну и достаточного количества различных работ могут «заработать» варикозное расширение вен.

Конечно, здесь немалую

роль играет и генетика, но игнорировать образ жизни большинства в данном случае нельзя. Часто люди спохватываются, но уже в среднем, либо пожилым возрасте, когда случаются отеки, боли в суставах, какие-то проблемы с организмом.

Естественно, раз мы говорим про молодые годы, то тут важна и другая сторона - это физическая закалка. У человека должен быть запас прочности. Для здоровья он выражается в том, что он ведет активный образ жизни, занимается спортом, физической культурой. Благодаря этому, его организм способен переносить значительные нагрузки без особого ущерба

нагрузки без особого ущерба

«подвиги». С другой стороны слабые мышцы - это гарантия того, что с годами вам будет труднее ходить, передвигаться. Всякая болезнь для своего лечения требует разумного подхода.

Так что, оказавшись у себя дома после сложного трудового дня, есть смысл представить себя ковбоем и, закинув ноги на диван, кровати или дивана, дать им отдохнуть. Это принесет вам приятное ощущение расслабленности и отдалит от образа человека с шаркающей походкой.

Ася ГЕТАГАЗОВА

Конкуренция с пользой

В Назрани много частных медицинских заведений. Присутствует даже китайская и тибетская медицина, другие лечебные направления.

Есть и республиканская (государственная) медицина, которая играет главенствующую роль в этом списке медицинских учреждений. Жители Назрани высказывают разные мнения по поводу такого разнообразия.

К. Алиева, домохозяйка, мать троих детей:

- Мои дети часто нуждаются в медосмотре. Один раз ходила в частную больницу, чтобы осмотреть младшего пятилетнего сына, у которого была температура. Осмотр длился не более 10-15 минут, но пришлось заплатить приличную сумму.

В городской поликлинике более грамотное обслуживание, я считаю. Здесь всегда много посетителей, и не надо за это платить. Главное, в большом медицинском коллективе врачи между собой могут ежедневно обмениваться опытом, узнавать последние новости медицины, находиться в постоянном контакте с пациентами. Частные врачи, где небольшие коллективы, лишены такой возможности. Им надо показывать людям, что их учреждения не уступают государственным по качеству лечения.

Ответы на кроссворд, опубликованный в № 164 на 22 октября

По горизонтали: 1. Сера; 3. Сейф; 8. Лава; 12. Улитка; 13. Газ; 14. Грунт; 15. Бес; 16. Декрет; 18. Бедро; 19. Сода; 21. Ливень; 24. Явь; 27. Ярмарка; 30. Абрек; 31. Мыло; 33. Идеал; 34. Агат; 36. Пушинка; 38. Слгаз; 39. Уговор; 40. Окунь.

По вертикали: 1. Согласия; 2. Развод; 4. Ерунда; 5. Футболка; 6. Микс; 7. МКАД; 9. Авария; 10. Адат; 11. Сгиб; 17. Ель; 20. Анафазы; 22. Ворс; 23. Нокаут; 25. Вол; 26. Аммиак; 28. Радуга; 29. Абажур; 32. Оладья; 35. Алоэ; 37. Зоб.

Я. ХАДЗИЕВ